

# 咱们工人“见活儿亲”

## ——青岛港打造软环境激励职工爱岗创新的故事

本报记者 高博



图为青岛港大港工器具队副队长杨军在维修传送带。

新华社记者 李紫恒摄

### 时代先锋

青岛港前港码头的矿场，一侧是铁路和车皮，一侧是堆放整齐的铁矿和煤块。沿着中间的小路，车很快开进了一个色彩鲜艳的区域。两旁是水泥筑的各种动物雕塑，还有轮廓粗重的水泥墙，涂上红、蓝等鲜艳的颜色，镶着各种照片和标语。这些是装卸一队的工人们业余时间建造的。

在青岛港，工人们乐意多干一些活，干好一些活。不论是休息区的装饰美化，还是工作

线上的精益求精，都来自工人的主动精神。

### 军人一样的执行力

8月2日，记者在青岛港观摩装卸工人班会。20个工人穿着整齐的橙色制服，安全帽摆在前方。班会主题是诉说梦想，大家畅所欲言。

在青岛港，不仅能感到管理风格严丝合缝，而且职工做事雷厉风行，有军人做派。他们统一制服，集体上下班时排成一列或两列齐步走。每天例行部队风格的任务布置会。点名时大声喊到，班长喊“脱帽！坐下！”，常有思

想学习和汇报活动。领导称呼大家是“弟兄们”；有的工队自称“猛虎队”“红军”。

在青岛的前港码头，遇到装卸一队的队长刘艳清，57岁，讲话洪亮干脆，有条不紊。一问才知，他是从航空兵师的副参谋长转业来到青岛港的。“我当了23年兵，开过7种飞机。到青岛港是慕名而来。”刘艳清说，“一次单位安排在青岛休假，我的战友说：‘青岛港不错，你来吧。’就转业过来，17年了。”

当问及刘艳清港区管理为何像部队，他回答说，这里的“半军事化”是工作性质决定的。“港区作业都是机械化，走流程，错过一些动作就弥补不回来。因此必须强调纪律，布置任务必须完成，说一不二。”

刘艳清手下340名职工，313人是农民工。他说，工人大多是青岛港设在山东各地的办事处招的，五湖四海，来自沂南的为多。刚进来的新人参差不齐，必须进行培训、教育和管理。

青岛港的一个传统就是工人进港先脱产培训。即使是打冻煤的工人，也是拿着工资先上课。很多员工都说，培训之后，他们开始对青岛港和教他们的师傅有了感激之情。

“弟兄们搬家舍业，出力流汗，不容易。工作上我要带头，生活上要当‘老大哥’，厚管厚爱。有什么烦心事、困难事跟我说，我当自己的事一样去办。”刘艳清谈他的目标是，“要让弟兄们‘见人亲’‘见活儿亲’。”

### 良好待遇换来人心

青岛港的管理强调人情味。工人们经常提起，他们的配偶有机会进港工作，子女在上学时会得到帮助。

工人的劳保比别处要好。洗衣房很受重视，配备最多的洗衣机和洗衣工人。尽管这里的工人也是肤色深、手粗糙，但看起来不像一般的农民工——因为制服非常干净。食堂的套餐只要5毛钱。“冬天姜汤，夏天绿豆汤和西瓜，抬到工地上。鼓舞大家的士气。”刘艳清说。

集团还给装卸一队的工人在劳动地附近建了19个“星级卫生间”，尽量让劳动的环境舒服一些。

工人很看重的一点，是青岛港按劳计酬，各人工作量贴在公告栏里，多劳多得。大港分公司机械四队的工人庞凤帅说，他们全队每天都排“龙虎榜”，业绩前三者上榜。“上榜就能额外获奖1分，1分就是1个工时，我记录最高的一次一月获奖20个工时，额外奖励了360元。”

装卸一队的张全升说，自己2001年招工进港。他高中毕业，在队里拿到了计算机应用高级证书。一年有近6万元的收入，前几年在附近买了房子。

出身农民的工人，讲话很直白。有人说“沾了青岛港的光”；有人感谢青岛港让自己“名利双收”。“我的梦想都实现了。有房有车，过上了城里人的生活，被邻居羡慕。”一位职工说。

装卸一队是最累的岗位之一。每年冬天都要“打冻煤”。车帮、车底冻住的煤层20多厘米厚，一镐头下去就一个白点，震得手疼。打一会儿，汗湿的外衣就冻硬了。最近一个冬天，装卸一队卸了6.6万吨车皮。虽然活儿苦重，但近几年队伍稳定率始终在99%以上。工人来了就不愿走。

### 多干点，干好点

从装卸一队的环境就能看出工人的用

心。开车进来一路上见到的景观是他们业余时间做的。队部院子里有喷泉，有假山，有小桥流水，还有几十尾鲤鱼。刘艳清说，这里原来是临时性的工房。刚搬来只有乱草和垃圾，他们用废旧物品装饰了一番。除了喷泉以外，什么都没花钱，鲤鱼也是职工从自家带来的。

有的职工自己动手，淬火锻造上千把锤头，还用废弃的托辊轴锻造上百把锤子；有的职工把火车上收集的旧铁丝、木楔子、草帘子，用在车皮堵漏上；有的职工把废弃的大扫帚改成小扫帚用。一年累计为港口节约80多万元。

大港公司机械四队的休息室搞装修，为节约成本，自己动手。一开始对刷墙、刮腻子、贴瓷砖、铺地砖一窍不通的工人们，很快搞定上千平方米的房间。

装卸一队要跟30多个矿打交道，不同密度和性质的矿石中，有的容易积压、偏载，还有因为下雨引起的料粉不均匀的问题，这都会影响装卸的效率。工人们近几年开动脑筋，总结出一套装卸工艺，对每种矿石都有相应的处理，因而19次打破自己的装卸纪录。

类似的例子在青岛港每个单位都有不少。除了技术革新，他们平日更愿意多干一些，干好一些，为共同的事业出力。

一批出口到欧洲的螺纹钢在运输的途中夹杂了稻草，船方拒收。造成问题的责任方不是青岛港，但为树立国家形象，工人们用手和铁丝一根根地剔除稻草，用抹布将螺纹钢上的锈迹擦拭干净，让船方为之感动。事后生产厂家和运输单位专程道谢，把所有的进出口项目指定走青岛港。

一批铁矿砂中夹杂有硬物。考虑到如此交货，可能会损害炼铁厂的传送带，工人们在矿砂中挖了3天，清理出了硬物。完成这项不属于职责之内的任务，让炼铁厂未来的运费任务全走了青岛港。

还有一次，装卸时货主临时提出了清洁上的高标准，青岛港一个装卸队的工人用洗脸毛巾，把船舱擦得一尘不染后再装货。这同样也感动了货主，争取到了新单子。

青岛港近几年的良好发展，正是工人们奉献的结果。

(科技日报北京8月15日电)



8月15日，“掘进达人”第三届全国掘进机操作手绿色节能挑战赛区域赛的第二届比赛在河南郑州开赛，来自8个城市赛区的近百名晋级选手在为期2天的赛事中参与操作比赛、省油培训以及人气比拼等多个环节的活动。图为参赛选手在进行“穿越挑战”比赛。

新华社记者 李博摄

### 简讯

## 370家企业和团队角逐首届福建创新创业大赛

科技日报讯(柯春煌 王斌 谢开飞)

记者从第二届中国创新创业大赛(福建赛区)暨首届福建创新创业大赛组委会获悉，该赛事已于日前完成初赛评选。来自省内外的29名创投机构专家对参赛企业和团队进行资格审查和网络评选，135家企业和8个团队脱颖而出，进入复赛。

据大赛组委会办公室主任关负责人介绍，本届大赛福建赛区(不含厦门)设立成长企业组、初创企业组、创业团队组3组奖项，总奖金近300万元，对赛事获胜企业、团队将给予最高15万元的奖励，共吸引来自电子信息、生物医药、新材料、光机电一体化、资源与环境、新能源与高效节能、新能源汽车等诸多领域的337个企业(其中初创组137个、成长组200个)和33个创新创业团队报名参赛。

为此，福建省科技厅专门研究确定了从奖项、科技项目立项、“新三板”挂牌、创新创业股权市场交易、孵化机器人、银行信贷等一系列的配套扶持政策；对符合国家科技计划项目条件的参赛项目，优先给予推荐；对晋级全国比赛的企业和创新团队落地企业参赛项目，符合申报福建省科技计划项目条件的，给予2014年省科技型中小企业技术创新资金一个项目立项支持，申报2014年省科技计划其他类别项目的，给予项目评审综合加分5分的鼓励支持；对有意愿在全国中小企业股份转让系统挂牌的参赛企业，符合条件的优先给予指导与资金支持等。

## 青岛对话美国硅谷高新技术产业

科技日报青岛8月15日电(记者王建高 通讯员李彦雯)由青岛国家高新区、青岛市科技局、清控科创科技股份有限公司、美国硅谷清华联网、美国硅谷科创孵化器联合主办的青岛·美国硅谷高新技术产业与资本国际创新对话今天在青岛举行。科技部、青岛市有关领导及国内、美国硅谷等专家等出席了对话会。

全国人大财经委员会副主任辜胜阻、清华企业家协会(TEEC)前北美分会主席、华山资本(West Summit Capital)创始合伙人、董事总经理余军等专家分别就《全球经济大势与中国的机遇与挑战》《解码硅谷成功，促进中国发展》(Mapping Silicon Valley Success to China)等问题作了主题演讲。

与会专家还进行了国际产业创新、产业与资本对话，分别就世界高新技术产业发展现状及我国发展前景、青岛产业发展与资本创新等问题进行了探讨与交流。青岛高新区、青岛市科技局、清控科创公司、硅谷基金签署了《中美(青岛)科技创新园战略合作框架协议》。

## 福建水利先进适用技术推广会签约1.2亿

科技日报讯(林功忠 谢光球 谢开飞)8月14日，福建省水利先进适用技术(产品)推介会在榕举行。会上，福建省水利单位现场签约，签约金额1.2亿元，签约项目面向民生水利、生态水利建设主战场，涉及水环境治理、饮水安全、堤防建设、水利信息化等领域的高新技术。

据悉，本次推介会共推出70多项水利先进技术(产品)，旨在推广水利先进适用技术(产品)，解决发展中急需的水利科技需求。推介会还对第二批、共17个“福建省水利科技推广示范基地”进行授牌，示范基地涉及节水灌溉、山地水利、水土保持、工程建设与管理、小流域治理、水资源保护等领域。推介会由福建省水利厅与水利部科技推广中心主办，福建省水电科学研究所和水利部科技推广中心福建省推广工作站承办。

## 全国基层卫生人员业务培训工程启动

科技日报讯(杨叁平)为加强我国农村医疗卫生队伍建设，提升基层卫生尤其是乡村医生业务水平，8月14日，中国农村卫生协会决定，由中华中医药学会络病分会承办的“健康乡村中国行——全国基层卫生人员业务素质提升工程”业务培训启动。

培训方式采取分级面授讲课，由各省选派医疗专家先期集中培训县级业务骨干，由县级业务骨干集中培训乡、村基层医生，通过3年的培训，覆盖全国1000个县，18万乡镇卫生院医生及村卫生室医生，达到提升基层医生对农村常见病、多发病的处理能力，并对现代高发的脑血管病、冠心病、糖尿病以及肿瘤等也有相当的治疗水准，真正实现预防疾病在基层，非急危重症的治疗也能在基层完成的目标。

目前我国有乡镇卫生院3.7万个、村卫生室66万多个，基层卫生人员达200多万人，但乡镇卫生院具有大专以上学历以上学历者仅为5.3%，村卫生室具有助理执业医师以上资格者仅有14万人。

# 50年派出2.3万人次 诊治2.7亿人次 援外医疗工作先进集体和个人受到表彰

科技日报北京8月15日电(记者项铮)今年是中国派遣援外医疗队50周年。半个世纪以来，我国政府无偿向发展中国家派遣援外医疗队，援外医疗队发扬了中华民族优良传统，克服困难开展工作，为受援国卫生事业、健康水平作出了贡献，加深了我国与受援国的友谊。今天，国家卫生计生委、人力资源社会保障部联合表彰了我援外医疗工作先进集体和个人。

1963年，我国接受了阿尔及利亚政府提出派遣医疗队的请求，从北京、上海、武汉等地抽调最优秀的医生组成中国医疗队，远赴万里之外的阿尔及利亚，为当地人民提供医疗救助。从上述

纪中叶到今天，许多非洲国家仍在脱贫中，多数人民生活贫困、物资匮乏、缺医少药、疾病流行。在这样的环境下，中国医疗队以坚忍不拔的毅力和良好的职业道德，战胜工作关、语言关、生活关和疾病关，为成千上万的非洲病人服务，他们用辛勤的劳动和汗水甚至生命，换取了非洲人民的信任和高度赞扬。中国医疗队的事迹迅速传向整个非洲甚至全球，请求中国派遣医疗队的非洲国家不断增加。至今，我国先后向亚、非、拉、欧和大洋洲的66个国家和地区派遣过援外医疗队，累计派出医疗队队员约2.3万人次，诊治患者2.7亿人次。已有1000余名医疗队队员获得受援

国政府颁发的各种嘉奖，50名医疗队队员因疾病、工伤、战乱、意外事故在受援国牺牲。中国医疗队队员卓有成效的工作和优秀表现，增进了我国与发展中国家的深厚情谊。

向非洲国家派遣医疗队是中非开展时间最长、涉及国家最多、效果最显著的合作项目，中国援非医疗队是全国医务工作者学习的榜样。国家卫生计生委主任李斌强调，援外医疗队工作具有重大历史与现实意义，她希望援外医疗队大力弘扬“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的崇高精神，进一步加强与改进援外医疗队工作，创新援外医疗队工作机制，开创援外医疗队工作新局面。

## 创投基金亿元投资“智慧e房”

科技日报青岛8月15日电(记者王建高 通讯员王芝敏)“鼎典资本——青岛快乐视界数字传媒有限公司”投融资今天签约。青岛“快乐视界”公司获得了国家战略新兴产业创投基金总额1亿元人民币的投资，首期5000万元已于近日全部到位。

青岛快乐视界数字传媒有限公司自主研发的云计算“智慧e房”系统，是中国乃至全球领先的高星级酒店智慧客房系统，其独有的强

大功能带给宾客全新的数字化、人性化体验，提高宾馆客人满意度，增强酒店竞争力，同时能够为智慧城市和智慧旅游建设的信息发布与管理、指挥营销、智慧服务建立智能化平台。青岛快乐视界数字传媒有限公司，在青岛投入巨资，快乐视界成功研发出最新一代的酒店专用智能云电视—Happy Tv，Happy Tv独特的功能将引领未来高星级酒店智能电视发展的新方向。围绕高星级酒店智能化升级需求，

快乐视界已经为酒店开发出智慧MOS系统、智慧会议系统、智慧营销系统，快乐视界的目标是通过自身努力，为酒店创造有价值的产品和服务，提升酒店价值。

国家战略性新兴产业创投基金是经国家发改委批准成立并由国家财政部出资引导的国家级新型创投基金，该基金重点关注新能源、新材料、云计算等新兴产业领域内的具有成长性和高技术含量的创新创业企业，在向企业注入资金的同时提供全方位增值服务，全力支持企业发展。鼎典资本下属子公司北京鼎典泰富投资管理有限公司作为该基金的合伙人，全面负责基金的投资运作及投后管理工作。

## 南京：“打分”评估促进校地互动

科技日报讯(记者张晔)在宁高校与南京互动发展好不好有据可查了！今年年初，南京市出台《在宁高校与南京互动发展评估指标体系(试行)》，在国内率先给校地互动“打分”。记者近日从南京市科委获悉，首份成绩单已经出炉。据了解，这是国内首次发布高校与地方互动发展评估情况。

这份份在宁高校与南京互动发展评估课题组编制完成的评估报告，从人才服务、科技服务、载体建设以及综合评价四方面系统反映

在宁高校与南京互动发展情况及未来发展方向。其中，南京大学、东南大学和南京工业大学位列24所普通本科院校综合评分前三名；17所高等职业院校综合评分前三分别为南京化工职业技术学院、南京工业职业技术学院和南京信息职业技术学院。

从本次评估结果来看，在宁高校与南京互动发展各有侧重，各具特色。南京大学在普通本科院校中综合排名第一，其中人才服务、载体建设及综合评价均排名第一；东南大学在科技服务

方面表现突出，优势较为明显，新增专利申请数量、与南京地区合作项目(横向课题)到账经费、与(区)共建科技创新平台数、入选“南京领军型科技创业人才引进计划”人数、科技企业担任“产业教授”人数、共建企业研究生工作站和博士流动站的数量6个二级指标排名第一；南京工业大学为国家首批“211计划”牵头高校，各方面与南京互动发展相对较为均衡，特别是在产学研合作以及创业方面优势明显。

本次“排定座次”将激励和引导在宁高校增强与南京互动发展的意识，有助于建立政府、高校之间更加直接、有效地联系，实现互相促进、共同发展的共赢目标，把高校创新力不断转化为南京发展竞争力。

做科普，是一种责任。“许多前沿项目，对国家很有影响，有很多新的发现。科研工作有责任把这方面的研究工作用通俗的语言告诉大众，这应该成为科学工作的一部分。”

“我们要指定像‘973’项目、国家重大专项这样的课题，增加科普任务，在计划书和经费列支上写清楚，还要有验收。”中国科协书记处书记徐家豪说，科协、科技部、财政部已将在国家科技计划中增加科普任务列入考虑之中，“希望在今年年底差不多能破题”。

随着信息技术日新月异，如今的科普创作已不仅局限于科普书籍、视频、动漫、微博、微信等各种手段都可以成为科普传播的平台。而无论形式载体如何变化，对科普事业高度负责的精神、对科学孜孜以求的态度都将是科学界心中永恒的星空指引。(科技日报上海8月15日电)

## 2013年度中关村十大系列评选活动启动

科技日报北京8月15日电(记者刘晓莹)一年一度的中关村系列评选活动今天正式启动。“我们非常希望在今年的评选中能够涌现出更多更好的优秀人物和企业。”中关村管委会委员、新闻发言人刘航说。

中关村管委会副主任任建华说：“中关村发展有很多很多可以总结的东西，如果用五个词来总结一下中关村25年以来及今后的发展，我想应该是国家战略、先行先试、协同创新、创业经济、辐射带动。中关村要成为创业者的家，打造出最具创业获利的新天地，打造最完备的创业生态系统，从前中关村这么做了，今后也会这么做。”

“十大系列评选包括十大创新成果、十大创新标准、创投案例、并购案例、十大年度新闻等10个榜单。”品牌中国产业联盟秘书长王永表示：“比起往年，今年的评选活动有非常大的进步，主办方中关村管委会和品牌中国产业联盟，以及六家承办公司会对他们擅长的领域里的上榜企业进行专业的评选，我们还将为所有的人选企业提供更多的优惠政策。”

据悉，今年的系列评选活动中所有项目均面向社会公开征集，符合条件的企业和个人可通过企业申报、机构推荐、专家推荐等多种方式向组委会提交资料进行申报。大赛将本着创新性、引领性、示范性相结合的原则，遵循专家评审与公众参与相结合的原则，组织业内知名专家依据评选标准客观、公正地进行评审。评选活动榜单将于2014年1月向外界正式发布。

## 央视2013中秋晚会更亲民更好看

科技日报北京8月15日电(记者马震)一年一度的“中央电视台中秋晚会”是央视中文国际频道的品牌节目。今天，中央电视台“2013中秋晚会”新闻通气会在北京召开。

会上，晚会总导演周晓岚透露，今年的中秋晚会在将继续以往歌会形式和唯美的风格上更加欢乐、更加亲民、更加好看。

据了解，今年的中秋晚会落户在具有“世界客都”之称的广东梅州。演出现场除了保留作为中秋符号的“超级大月亮”，还将利用体育圆形围场造型的现有条件，将晚会现场营造成一个大的“客家围龙屋”氛围，利用一条可以直接延伸到月亮里的“山路”与朴素的客家民居、山水田园相勾连，达到虚实结合、细节唯美的梦幻效果。晚会由序